

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
intreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșească în noiște opera de consolidare,
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

Un singur front

În ceasurile de adâncă îngrijorare, de puternică încordare pe care omenirea le trăiește, România își păstrează liniștea. Această liniște, această seninătate, care se citește pe toate chipurile, este isvorată din convingerea fiecărui cetățean că sus, la conducerea treburilor, se află minți luminate care vor duce țara pe calea cea mai bună în orice vicisluri, în orice involburări.

Ea mai este izvorată și din adâncă unire ce elegă astăzi toți filii țării, căci unirea în cauză grele, este cea mai puternică armătură a unui stat.

Cu atât mai recunoscătoare trebuie să ni se îndrepte astăzi gândurile către Suveran, Care a știut să îndepărteze toate des-

binările care despărteau frații între ei, încadrând întreg poporul românesc într-un singur front, cu adevărat, al Renașterii Naționale.

România își urmează calea pe care în atâtea rânduri a afirmat-o, și a dovedit-o departe de luptele ideologice și de neînțelegerile care despart alte țări, hotărâtă și sigură pe drepturile ei și hotarele ei firești.

Purtând în suflete credința, că Suveranul și libertatea sunt bunurile noastre cele mai înalte, siguri pe puterea pe care ne-o dă și pregătirea militară și cea sufletească, care este forța principală a unui popor, avem o singură lozincă:

„Ceeace este românesc se va apăra“.

Adunarea „Astrei“.

În fiecare an, Adunarea Astrei este un prilej de sărbătoare a culturii românești, — a acelor curente ale culturii noastre, care s-au legat mai strâns, în cursul anilor, de însăși dezvoltarea poporului românesc, de toate aspirațiile și idealurile lui, identificându-se cu ele.

Adunarea generală a Astrei a fost convocată pentru zilele de 9—11 Septembrie la Cluj, sub înaltul patronaj al Majestății Sale Regelui.

Asociația pentru literatura și cultura poporului român „Astra“, alături de biserica strămoșească și în deplină concordanță de înalte țeluri cu ea, a dus luptă îndelungată pentru ridicarea poporului ardelenesc și menținerea caracterului național în vremuri de grele a-supriri, pregătind inimile, luminând mințile și oțetind sufletele, pentru întregirea Neamului.

După marele război de întregire, „Astra“ duce mai de-

parte lupta pentru consolidarea țării, și când M. S. Regele înia inițiativa realizării solidarității naționale, „Astra“ a fost, ca totdeauna când era vorba de destinele Neamului în primele rânduri.

Ea desfășură acum o largă activitate pentru ridicarea satelor, prin metodele Serviciului Social și pentru întărirea solidarității obștești.

Anul acesta ca în toți anii, Adunarea generală a Astrei va avea de discutat probleme de cea mai mare însemnătate, pentru propășirea poporului: educația fizică în mediul rural, alimentația țărânului, precum și subiecte deosebit interesante, ca: „Eminescu și Transilvania“, „Problema transilvană în prima perioadă a domniei Regelui Carol I“ și altele.

Ardealul va sărbători acest eveniment al culturii românești, prin mari manifestațiuni străjerești, teatrale și cetățenești.

ULTIMELE INCERCARI PENTRU SALVAREA PACII

Scrisori schimbate între d-nii Daladier și Hitler

În ziua de 26 August a. c. d-l Daladier a adresat prin ambasadorul Franței la Berlin, o scrisoare d-lui Hitler, în care declară între altele:

Intr-un ceas atât de grav eu cred în mod sincer că nici un om care are sentimente nobile nu ar putea să înțeleagă ca un război de distrugere să fie făcut fără ca să fi avut loc între Germania și Polonia o supremă încercare de rezolvare pacifică.

Voiața D-voastră de pace ar putea să sprijine cu toată hotărârea o asemenea soluție, fără ca onoarea Germaniei să sufere vre-o atingere.

Eu, ca șef al guvernului francez, care dorind o bună armonie între popoarele Franței și Germaniei și fiind pe de altă parte legat de Polonia prin amiciție și prin cuvântul dat, sunt gata să fac toate eforturile de care este capabil un om sincer pentru a face să ajungă la bun sfârșit această încercare.

D-v. ați fost ca și mine, luptător în ultimul război.

D-v. știți, ca și mine, oroarea pe care a păstrat-o conștiința națiunilor despre distrugerea războiului, ori în ce fel el s'ar termina. Opinia pe care o am despre rolul superior al D-v. ca conducător al poporului german pe calea păcii și împlinirii misiunii sale în

opera comună de civilizație, mă face să vă rog de a-mi răspunde la această propunere. Dacă sângele francez și german va trebui să curgă încă odată, ca acum 25 de ani, într-un război mai lung și mult mai distrugător, atunci flecare dintre cele două popoare va lupta plini de încredere în victoria sa. Distrugerea și barbaria vor fi învingătoare, fără nici o îndoială.

Răspunsul d-lui Hitler

În ziua de 27 August Fuehrerul a răspuns d-lui Daladier printr-o scrisoare, în care după ce vorbește despre atrocitățile și excese ale autorităților polone la Danzig, declară că Danzigul și Coridorul trebuie să fie reincorporate la Reich.

Încheie apoi astfel scrisoarea: Imi dau seama de gravele consecințe ale unui asemenea conflict. Dar eu cred că Polonia va fi aceea care va trebui să sufere consecințele cele mai grave, fiindcă în orice fel s'ar sfârși un război dus pentru această chestiune, Statul Polon

de azi ar fi pierdut în orice caz. Dacă popoarele noastre urmează ca pentru acest motiv să se arunce într-un nou război sângeros și de distrugere, aceasta numai pentru D-v. motiv de înfristare, ci și pentru mine. În sfârșit, așa cum „o spun, eu nu văd din punctul nostru de vedere nici o posibilitate de a putea influența, în vre-un sens rezonabil, Polonia, pentru a se îndrepta o situație ce este intolerabilă pentru poporul german și pentru Reich.

Ambasadorul Angliei la cancelarul Hitler

Londra, 28. — Sir Neville Henderson, ambasadorul Marelui Britanii la Berlin, a plecat luni la ora 17 cu avionul spre capitala Reichului, unde, după o convorbire cu ambasadorul Franței, s'a prezentat la cancelariat, unde a fost primit de Fuehrer, în prezența d-lui von Ribbentrop. După o întrevedere de o oră și jumătate a părăsit cancelariatul, primind răspunsul german, cu care a

plecat spre Londra. După terminarea întrevederii cu sir Neville Henderson, d-l Hitler a convocat pe principalii săi colaboratori. În cercurile autorizate se declară că nu se poate face, în momentul de față, nici o comunicare nici asupra celor discutate, nici asupra consecințelor întrevederii Hitler-Henderson.

Un protest

al guvernului polonez.

VARȘOVIA, 28. — Agenția Pat transmite un comunicat oficial, în care se spune:

„De mai multă vreme presa germană duce o campanie de calomnii, acuzând Polonia că brutalizează minoritatea germană și citând în acest scop fapte nu numai greșite dar chiar inventate în întregime.

Atâta vreme cât această campanie se menține în cadrul propagandei de ziar, chiar dacă ea era îndrumată de o presă cu totul subordonată guvernului, din partea Poloniei nu se făcea decât să se dosminte asemenea știri sau să se dea informații acelora care le cereau pentru scopuri cinste.

Totuși deșimul multe zile aceste fapte produse ale imaginației și aceste informații false au găsit loc în declarațiile celor mai înalți factori de conducere ai Germaniei, probabil informații în mod tendențios.

În felul acesta guvernul german vrea să facă din aceasta un element al jocului diplomatic.

Ținând seama de acest lucru, guvernul polonez se vede obligat să protesteze solemn contra unor metode ce constituie un mijloc folosit cu intenție pentru a induce în eroare opinia publică internațională și guvernele.

Idealismul și practicisumul

Considerațiuni pentru actualitate,

Cunoscutul profesor și om de știință, d-l Ion Nisipeanu, autor a mai multor lucrări din domeniul filosofiei, a publicat în numărul din 19 August a. c. al ziarului „Curentul“ un mic studiu „Idealismul și practicisumul“, având ca încheiere un pasaj deosebit de prețios și plin de miez, pe care voim să-l analizăm în acest articol și astfel să tragem unele concluzii extrem de importante pentru judecarea unor probleme mari, ce ne frământă actualmente.

După ce d-l Nisipeanu constată în mod categoric, cu perfectă dreptate, că „între a trăi și a filosofa (n. subs.) nu trebuie să fie antagonism, ci armonie, adică practicisumul să nu excludă idealismul și idealismul să nu excludă practicisumul“, d-sa încheie:

„Această armonizare e mai mult ca oricând necesară azi, în aceste vremuri turburi și amenințătoare cu distrugerea omenirii. Stăm pe muche; de cuțit între pace și război, tocmai pentru că unele popoare au fost prea idealiste, fără simțul realităților, visătoare și vizionare, iar altele prea materialiste și egoiste, dornice de acaparare de bunuri materiale. Dacă nu se stabilește mai repede un echilibru între cele două tendințe o întreagă civilizație și cultură se vor prăbuși în mod tragic“. Perfect adevărat!

Va să zică, trebuie să stabilim echilibrul între idealism și practicisum, adică să ridicăm principiul armonizării acestor două forțe, acestor două atite-

— Continuare pe pag. 2 —

Afitudinea Statelor-Unite în caz de război

WASHINGTON, 28. — Purtătorul de cuvânt al președintelui Roosevelt a declarat că în cazul unui război germanopolon, d. Roosevelt va proclama starea de război și neutralitatea, comportând interzicerea de arme și muniții.

În cazul în care ostilitățile s'ar întinde și la alte națiuni, președintele Statelor Unite va proclama neutralitatea și va convoca Congresul, pentru a încerca să obțină desființarea clauzei embargoului.

Nouii ambasadori ai României la Paris și Varșovia

Monitorul Oficial de ieri publică următoarele:

Misiunea de ambasador extraordinar și plenipotențiar pe lângă președintele Republicii franceze, a d-lui Gheorghe Tătărescu, consilier regal și fost președinte al consiliului de miniștri, încetează, la cererea sa, pe ziua de 30 August 1939.

D. Richard Franasovici, ambasador extraordinar și pleni-

potențiar pe lângă președintele Republicii Polone, este numit pe ziua de 30 August, ambasador extraordinar și plenipotențiar pe lângă Președintele Republicii Franceze.

D. Gheorghe Grigorcea, ambasador, este numit ambasador extraordinar și plenipotențiar pe lângă președintele Republicii polone, pe data de 30 August 1939.

Idealismul și practicisul

Considerațiuni pentru actualitate.

— Urmare din pag. 1 —

tudini, la valoarea și puterea unui imperativ categoric, indispensabil operant, în soluționarea problemelor de organizare și statornicire a vieții normale, interne cât și a raporturilor internaționale.

Problema pentru noi românii, are două laturi: una internă, cealaltă externă.

Cea internă.

Spre a o putea analiza trebuie să răspundem mai întâi la întrebarea: ce caracter are românul, care este atitudinea lui spirituală și sufletească față de viață și rosturile ei.

Răspund hotărît: cu tot simțul realist și practic al românului, el este, în fond, un idealist, un sentimental, dornic după dreptate. Aceasta nu mi se poate contesta; nu mă gândesc firește la o anumită clasă, burgheză, suprapusă, care a învățat la școala tuturor șmecherilor, infectând în parte și pătura sănătoasă a națiunii. Dovadă de caracterul idealist al românului este în primul rând: simțul său artistic, extrem de dezvoltat, răbdarea, unică în istoria popoarelor, cu care a îndurat toate loviturile milenare ale destinului, până la eliberarea și unirea sa ca neam, religiozitatea sa, toleranța sa, încrederea pe care a avut-o totdeauna în conducătorii săi și chiar naivitatea cu care i-a primit pe cei ce i-au venit cu promisiuni, înșelându-l. E suficient!

Și ce-am făcut noi, de 20 de ani încoace, cu acest material de oameni idealisti, cu această comoară fără preț a nației noastre?

Care dintre foștii și actualii conducători ai acestui neam ar putea să spună, cu mâna pe inimă și cu conștiința curată: am știut că românul este idealist, am avut în vedere principiul armonizării între idealism și practicisul, — dându-mi seamă, că simțul pur practic și exagerat practic al evreilor din această țară și al unei bune părți de „buni români” va împiedeca și submina chiar propășirea sănătoasă și reală a românului în această țară și în consecință am luat măsuri, în toate direcțiile vieții sociale și publice, să-mi apăr neamul și să-i creez condițiile necesare unui progres sănătos?!

Să nu ne ascundem după degete! Ne cunoaștem și știm ce s'a făcut, cum s'a procedat și ce s'a realizat.

Dar nu vrem să acuzăm și să scoatem pe vinovați de u reche, din ipostazele lor cu ifose mai mult sau mai puțin ascunse, formaliste, sau provocatoare.

Adevărul rămâne. Istoria l-a înregistrat!

Românul înșelățoasă după dreptate, pe care n'a avut o.

În politică, în viața națională, în cultură și artă am păcătuit grav. Marele critic francez René Doumic, spune: „Est dangereuse toute oeuvre qui résuam le fond malsain de notre nature”. (Este periculosă a reda fondul nesănătos al firii noastre). Gândiți-vă ce ravagii a făcut în această privință d. p. spiritului național în viața noastră economică, socială și culturală! S'ar putea scrie volume întregi despre această gravă chestiune. Eveniment și pliduitoare, sub acest raport, este minunata idee a germanilor de a deschide la Frankfurt a M. expoziția „Entartete Kunst”, adică a artei denaturate. Gândiți-vă ce s'ar fi putut creta la noi, în decursul ultimilor 20 da ani, pe toate tărâmurile, dar în special pe cel al artei, litera-

turii și chiar al filosofiei, din sursa proaspătă și eflorescentă a sufletului acestui neam, dacă am fi avut un spirit călăuzitor, o directivă patriotică și idealistă, de sus, și dacă nu ne-am fi lăsat târîți spre mlaștină de spiritalitate materialistă, a încă infiltrat în corpul sănătos al nației noastre.

D-l prof. N. Iorga, cu marele său prestigiu cultural, a în dreptat un puternic reflector asupra răului.

Am spus o și-o repet, nu știu a căta oară: *nu cunosc alt popor să aibă mai mult dezvoltat simțul dreptății și al frumuseții, ca poporul nostru.* Poate totmai de aceea s'a păcătuit atât de mult în contra lui. I s'a exploatat această „slăbiciune” de înaltă valoare etică și spirituală! Dar idealistii, adică — poate mai e nevoie să explic — oamenii cari nu umblă după bunuri materiale, ci își închină viața, sau au ochi alinați asupra idelilor etice asupra artei și științei, trebuie în primul rând ajutați, încurajați și căutați prin modestele lor ughere, pe unde luptă eroic, ținând, cu inima adeseori sângerândă, drapelul prestigiului celui mai pur al acestui neam. În articolul „Spațiul vital românesc”, publicat acum 15 zile în acest ziar am pus problema, mai practic, mai real și mă bucur, că am avut prilejul de a o pune aici și teoretic, ideologic, firește concentrat.

Să se ia deci de urgență toate măsurile pentru aplicarea principiului, — indispensabil pentru o viață națională nor-

mală, — al armonizării Idealismului cu practicisul, așa precum o preconizează aceasta și d-l profesor Ion Nisipeanu!

Dar încă câteva cuvinte despre raporturile Internaționale. Este necesar — dacă vom să judecăm just situația actuală internațională — să privim țările și popoarele sub acest unghi de vedere, prin prisma idealismului și practicisului. Vom ajunge în mod logic și ușor la concluzia, că acele state și popoare cari în decursul istoriei au scapat de bunuri materiale și au devenit plutocratice, sunt din categoria celor exagerat practice, materialiste și deci nu se pot bucura de simpatia popoarelor idealiste, căci neapărat trebuie să stăm pe baza armonizării Idealismului cu practicisul. Ori ce om cu puțină logică și cultură poate deci înțelege reacțiunea, chiar formidabilă, cum se manifestă, în contra plutocrației materialiste. Încă odată: cunoaștem și pe indivizi, cunoaștem și popoarele!

Cu toții să ne privim în oglinda acestor expuneri fugitive, dar, socot juste. De sus până jos. Dacă voi avea acea ținută morală, — fără de care omul nu e om — de a ne recunoaște păcate și de a face mea culpa, dela alfa la omega, luând hotărîrea eroică de a ne situa imediat, prin inspirație superioară, pe un plan nou de judecată, spre a proceda la realizări în concordanță cu concepția aci arătată, etică și politică, atunci și numai atunci vom fi pe calea cea bună și vom duce țara spre propășire și biruință!

Dr. Ioan Al. Bran-Lemeny

Consolidarea internă a Spaniei Naționaliste.

În decursul celor trei ani al războiului civil, Spania a suferit mari prefaceri în viața ei internă.

După victoria militară, generalul Franco s'a apucat serios de reorganizarea și consolidarea Spaniei Naționaliste. După distrugerile și suferințele din vremea războiului civil, viața de Stat nu se poate dezvolta normal decât numai în cadrul unei organizări politice sănătoase.

Ca prim gest în Spania s'a început cu reorganizarea instituțiilor superioare de stat.

La 4 August c. a fost promulgat decretul cu noul statut al „Falangei Spaniole”.

Încă la 19 Aprilie 1937, în jurul falangei au fost unite toate grupările politice existente. Acuma s'a făcut și mai mult lărgirea cadrelor acestor singure organizații politice. În organizația „Falangei” au fost trecuți toți ofițerii și subofițerii din armata activă, precum toți rezerviștii militari, participanți în războiul civil (bine înțeleși din armata Naționalistă).

În fruntea falangei se află Consiliul Național și Junta (comitetul) politică. Consiliul Național este compus din delegații aleși de toți falangiștii, iar Junta se compune, pe jumătate din persoane numite de generalul Franco și jumătate din persoane alese de Consiliul Național. Președintele Juntei, numit de generalul Franco, este de fapt a doua persoană în Stat după „Candillo”.

Sensul politic al acestei măsuri era sprînjit pe părerea că vechii falangiști de nuanța „fascistă”, se vor contopi în masele militare fără partide politice. Cam același rezultat s'a așteptat și dela Decretul din

19 Aprilie. Dar de fapt, vechii falangiști — „cămășile albastre” — au rămas ca singurul curent politic cu ideologia bine definită.

Falanga, reorganizată în 1937, de fapt și-a definit mai mult coloritul ei politic vechi.

Probabil, ca și nouă reorganizare a singurului partid politic va avea același rezultat, mai ales, ca și printre militari sunt deja falangiști convinși al căror reprezentant de seamă este generalul Jaque.

Prin decretul dela 9 August c., a luat ființă noul Consiliu de miniștri, în fruntea căruia s'a așezat însuși generalul Franco, care a devenit în același timp, șeful statului și prim-ministru. Asemenea situație în Europa a avut până acuma numai Hitler.

Odată cu noul Consiliu de miniștri, s'a înființat și suprema Junta, compusă din: gen. Franco, președintele Juntei politice falangiște și trei miniștri: al armatei, marinei și aviației.

Președintele Juntei politice a fost numit Serrano Suner, a cărui influență se întărește simțitor, devenind a doua persoană în stat după „Candillo”.

În modul acesta Spania și-a definit complet coloritul ei politic național, care se aseamănă foarte mult cu regimul național-socialist din Germania.

Introducerea singurului partid politic și acumularea funcției șefului de stat cu președenția Consiliului de miniștri și președenția Juntei Supreme în mâinile unei singure persoane, care este generalul Franco, nasc speranțe că în scurt timp Spania națională renăscută se va restabili complet după dezastrul suferit.

Justin I. Stancovschi.

Acordul sârbo-croat și urmările lui

de Dr. Romulus Damian.

În sfârșit idelle decedatului în exil Dr. Svetosar Pribicevici au triumfat. De acun înainte în Iugoslavia, — compusă din 4 milioane și jumătate sârbi, 3 milioane 700 mii croați, 2 milioane 400 mii sloveni, 1 milion 100 mii mohamedani, 700 mii germani, 400 mii români și restul de 1 milion 600 mii alte neamuri (unguri, muntenegreni, țigani, etc.), — va stăpâni liniștea politică și armonia economică, preconizate la 23 Noembrie 1918 de Dr. Svetosar Pribicevici, în dieta croată din Zagreb, când a fost proclamată desfacerea pentru totdeauna a Croației și Slavoniei de Ungaria de pe atunci, cu condiția că aceste două provincii să-și păstreze dieta avută și autonomia administrativă.

Această condiție fundamentală a fost respectată foarte puțin timp. Fostul și decedatul premier Nicola Pašić a crezut că supunând, din toate punctele de vedere, Croația și Slavonia vechei Sârbii prin centralizare politică și economică, croaii vor ceda prin forța împrejurărilor cari la rândul lor vor înlesni, în rândurile generației tinere, dorita unificare sufletească și apoi mai târziu trecerea croaiilor dela catolicism la ortodoxism. Societile lui Pašić dând greș, au urmat anii lungi de fricțiuni politice și economice între sârbi și croați, cu starea de asediu, cu împușcarea conducătorului croaiilor Dr. Radek, cu exilarea lui Dr. Pribicevici și al altor fruntași croați intransigenți, cu dictatura decedatului Rege Alexandru I, cu șicanele și mizeriile mărunte ale guvernelor Jevcovič și Stojadinovič, împărțind țara în Banovine, etc. Toate aceste măsuri chemate să mențină unitatea națională a

statului pe vârfuri de bițoneta, sunt astăzi aruncate peste bord și e adoptat sistemul politic de autoadministrare provincială politică și economică, în frunte stând un guvern de uniune națională. Evident că la această transformare de stat au contribuit în primul rând evenimentele politice internaționale de cari guvernele aristocrațiilor feudale din Ungaria s'au folosit în toate ocaziunile și în toate împrejurările, amintind direct când indirect unitatea națională a Iugoslaviei. Din aceste motive și speranțe iluzorii, guvernul conțelului Teleki din Budapesta s'a dovedit mai conciliant față de Belgrad, decât față de București. Dacă Budapesta vedea dela început bine lucrurile, ar fi recunoscut imediat, fără să aștepte înfăptuirea acordului sârbo-croat, că drumul Budapestei spre Belgrad trece prin București, nu invers.

Dându-se croaiilor satisfacție și drepturile naturale și logice, cerute în 1918, nu se poate concepe ca noua lege electorală, ce se va elabora în Septembrie a c., să nu țină seamă de drepturile legitime ale ce or peste 400 mii Români din regiunile iugoslav, eliberându-le drumurile barate până acun, spre a putea obține mandatele ce li se cuvî în noul Parlament. Mai ales că sub alegerile legislative ale d-lui Stojadinovič Românilor nu li s'a dat nici un mandat de senator, în vreme ce evreii își aveau deputații și senatorii lor.

DE INCHIRIAT dela 1 Septembrie 1939 în strada Crucii 44, apartament modern, 4 camere, baie, bucătărie, etc. Informațiuni Avram Iancu 43. Telefon 251. 458 2-2

Pentru promovarea agriculturii în Țara Bârsei

Săptămâna trecută d-l prof. N. D. Cornățeanu, ministrul Agriculturii și Domeniilor a făcut o serie de inspecțiuni în diferite județe, vizitând și județul nostru.

Vizita d-lui ministru al Agriculturii în Erașov, n'a însemnat numai verificarea pe loc a realizărilor efectuate de organele agricole de aici, ci a fost în același timp prilej pentru un schimb de vederi între titularul departamentului Agriculturii Naționale și colaboratorii săi dela Brașov.

D-l ministru Cornățeanu s'a putut convinge cu această ocazie că în această regiune îndrumările ministerului sunt aplicate conștiincios, cu unele modificări cerute de situația agricolă locală.

În urma prezentării de către secretarul general al Camerei de agricultură, a planului de lucru pe cinci ani, întocmit conform dispozițiilor ministerului, d. prof. Cornățeanu s'a interesat în de aproape de felul cum decurg lucrările și modul cum comisiile de maximalizare fixează prețurile la produsele agricole.

Din rezumatul planului de lucru pe cinci ani, rețese că actualmente Camera de agricultură din Brașov activează în tens în următoarele direcții:

Pentru înființarea la Brașov, cu rază de acțiune în întreg județul, a unui sindicat al cultivatorilor de semințe de trifoi și lucernă, pentru care s'a și cerut ministerului trimiterea de

statute-tip; înființarea unei asociații pomiceole în com. Bran, Șohodol, pentru valorificarea fructelor; înființarea unui studiu al crescătorilor de oi din rasa țigăe; construirea unei topitorii sistematice pentru cănepe și în, cu ajutorul dat de ținutul Bucegi, în com. Tella, deservind interesele regiunii Bazeilor.

Înființarea unei fabrici de cașcaval la Bratocea (Satulung) pentru valorificarea laptelui de la cele 15.000 oi din regiune; construirea remizelor pentru mașini agricole în cât mai multe comune românești. subvenționarea construcției de platforme pentru gunoii de îngrășământ la gospodăriile model din com. munele românești; continuarea cu tenacitate a operei de îmbunătățire a pășunilor și intensificarea culturilor de plantă furajere.

D-l ministru Cornățeanu a dat o serie de instrucțiuni cu privire la felul cum trebuie să îndrumată agricultura din regiunea aceasta.

Repartitia proprietății agrare a județului Brașov, e mult în defavoarea agricultorilor români și tot ei sunt acela cari în lipsa mijloacelor de investiții și prelucrare rațională a ogorului trebuiesc să se limiteze la producții mai puțin rentabile.

Plantele industriale și furnijere, cari dau o rentabilitate mare, la minimum de suprafață cultivată, intră deci în preocupările acelor agricultori cari dispun și de pământ mai mult

de numerar și de mașini agricole perfecționate.

Iată de ce țărâniea românească a Țării Bârsei, trebuie să-și modernizeze mijloacele de producție, să-și îmbunătățească solul și mai ales, să pătrundă cât mai masiv în producția de plante industriale, care va asigura maximum de rentabilitate, la proprietatea mică de care dispun.

D. ministru Cornățeanu, a mai insistat ca să se dea o deosebită atenție producției cartofilor, având în vedere că solul județului e foarte potrivit a-

cestei culturi, înstituiindu-se chiar un concurs al cartofului, așa cum s'au instituit concursurile pentru producția de grâu și porumb.

D. sa a semnalat sporul însemnat, pe care l'au înregistrat intermediarii în comerțul agricol, arătând că țărâniea trebuie îndrumată ca să-și poată valorifica producția fără intervenția acestora.

A plecat de la Brașov mulțumit de activitatea organelor tehnice agricole din județul nostru.

Importante modificări

în traficul internațional de călători pe căile ferate.

Față de restricțiile de circulație a trenurilor, introduse de diverse administrații de căi ferate străine, în urma gravelor evenimente externe, direcția generală c. f. r. a fost nevoită să suprimă unele legături directe cu străinătatea, iar pe altele să le mențină în limita posibilității.

Trenul Orient Express. Cu începere de ieri, trenul de lux Orient Express: București—Budapesta—Viena—Salzburg—München—Stuttgart—Boulogne—Londra, în componerea căruia sunt numai vagoane cu paturi, nu mai circula decât până la Budapesta.

Trenul rapid Ardeal (Arlberg). Deasemenea, vagonul cu paturi direct București—Paris, delatrenul rapid „Ardealul” (Arlberg), care se îndrumază în mod normal prin Viena—Salzburg—Innsbruck—Zürich—Bâle—Bellfort—Paris, nu mai circula decât până la Budapesta. Vagoanele clasă românești se vor așeza la acest tren, pe măsură ce sosesc din străinătate.

Circulația trenului rapid Simplon. Legătura de cale ferată cu Franța nu se mai face așa dar decât prin Iugoslavia—Italia și Elveția cu trenul rapid Simplon, prin Zagreb—Trieste—Milano—Lausanne—Bâle—Paris. Vagoanele directe pentru

Germania, prin Polonia. A mai fost oprită circulația vagonului direct cu paturi București—Berlin, prin Polonia, vagon ce se atașa la trenurile No. 503 și 504.

În aceeași situație să află și vagoanele clasă directe pentru Germania, tranzit prin Polonia, cari din cauza închiderii frontierei dintre Polonia și Germania, nu mai pot ajunge la destinație. Aceste vagoane sunt: unul de cl. I—II și III—A București—Berlin, care circula atașat la trenul accelerat 503 și 504 prin Orășeni—Lwow—Kracovia—Katowice—Breslau și vagonul de cl. I, II, III—A București—Viena Est, care circula atașat la trenurile accelerate 501 și rapid 52 prin Orășeni—Lwow—Kracovia—Lundenburg.

Vagonul, clasă direct București—Ostenda, ce se atașază la trenurile accelerate 501 și rapid 52, prin Orășeni—Lwow—Kracovia—Katowice—Breslau—Berlin—Köln—Aachen—Liège—Bruxelles și-a suspendat deasemenea circulația.

Restul vagoanelor directe pentru Germania și protectoratul Boemiei și Moraviei vor fi dirijate de la București în măsura în care vagoanele corespunzătoare din aceste țări vor sosi pe teritoriul românesc.

Operațiunile de recensământ

PUBLICAȚIUNEA No. 1
din 24 August 1939,

Se aduce la cunoștința populației orașului și județului Brașov, că în conformitate cu Instrucțiunile Nr. 29869 din 3 August 1939 ale Marelui Stat Major și Nr. 11.313 din 21 August 1939, ale Comandamentului 5 Teritorial, în intervalul dela 1 la 20 Septembrie 1939, se vor executa, conform Legii și Regulamentului Legii Recenzițiilor, operațiunile de recensământ a animalelor, vehiculelor cu tracțiune animală, harnașamentului, bicicletelor, sârmei lise și ghimpate, precum și al ambarcațiunilor de tot felul, lucrări cari se execută anual și cari au de scop numai a se cunoaște disponibilitățile existente în Municipiul și Județul Brașov.

Nu este vorba de nici un fel de rechiziție imediată, aceste lucrări nu trebuiesc să alarmeze pe nimeni și rugăm pe toți cetățenii să nu ia în considerare svonurile alarmante ce se răspândesc de către rău vorbitori, cu ocazia unor asemenea operațiuni.

Proprietarii cari vor contraveni acestor dispozițiuni și îndatoriri, vor fi pedepsiți cu amendă în bani și închisoare, conform art. 79 din Regulamentul Legii Recenzițiilor.

Prezența publicației pe lângă ea va fi afișată, va fi adusă la

cunoștința populației, prin bătae de tobă, precum prin orice mijloace obținute în localitatea respectivă, pentru ca populația să ia cunoștință de ce anume are de făcut, pentru executarea Legii și Regulamentului Legii Recenzițiilor.

Prefectul județului Brașov,

Colonel Ivașcu.

Comand. Cerc. Recr Brașov,

Colonel Gr. Barozzi.

Șeful Biroului M.O.N.T. Prefectura Brașov,
Vlad I. Dan.

Nr. 5016—1939.

Publicație de licitație

Subsemnatul portărel prin aceasta publică că în baza deciziei Nr. G. 1653—1939 a judecătoriei de ocol Brașov, în favorul reclamantului firma Engel și Deutsch repr. prin avocatul Dr. Holdengraber Brașov, pentru incasarea creanței de 3962 lei și acc. se fixează termen de licitație pe ziua de 9 Sept. 1939, orele 10 a. m., la fața locului în Brașov, Str. C. Brătlanu Nr. 2 et, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară mașina de scris și diferite mobile de casă în valoare de lei 9500.

În caz de nevoie și sub preț de estimare.

Brașov la 9 August 1939.

Indescifrabl
portărel

490 1—1

Un singur fel de mâncare la restaurantele din Italia

ROMA, 29. — Începând de Miercuri, 30 August, restaurantele italiene, fără nici o excepție, nu mai au voie să servească decât un singur fel cu carne sau cu pește.

Pe de altă parte, cu începere de Duminică la miezul nopții, circulația automobilelor parti-

culare este suspendată. Cu titlu excepțional, autoritățile militare vor putea elibera o autorizație de a circula persoanelor care vor dovedi că au nevoie de automobil pentru funcțiunile lor din viața civilă sau pentru nevoile armatei.

Primăria Municipiului Brașov

Nr. 25536/1939

Serv. economic.

Publicațiune

În baza dispozițiunii Prefecturii județului Brașov, No. 13.481—939 se aduce la cunoștința celor interesați că, potrivit normelor stabilite prin noul regim al portului armelor, permiselor, de port și posedat arme de apărare, urmează a se viza anual, fără achitarea de noi taxe.

Ne reprezentarea la viză anuală a permiselor atrage după sine anularea lor.

Deci acei locuitorii ai Municipiului, cărora li s'au eliberat de Prefectura județului permise de port sau posedat arme-model 5, 6 și 7, sunt invitați să se prezinte la Prefectura județului Biroul armelor, aducând cu sine permisele și un timbru de 8+1, ce se va aplica pe formularul-cerere, ce urmează a se completa de fiecare petiționar.

Viza se începe în 25 August și va continua până la 25 Septembrie a. c., termen care nu va mai fi prelungit.

Brașov, la 24 August 1939.

Primar, Gh. Căteanu

Secr. gen., Dr. V. Voicu

În conformitate cu originalul,

Expeditor, Reiner.

459 1—1

ROMÂNIA

Județul Brașov Piasa Codlea

Primăria comunei Hălchiu

Nr. 1630—1939.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că comuna politică Hălchiu dă în întreprindere, prin licitațiune publică, transportul a 295 stâneni lemne fasonate, în parchetul anului 1938—939, din pădure, până în depozitul din comuna Crizbav, care se va ține în ziua de 16 Septembrie 1939, orele 9, în localul Primăriei comunale.

Prețul de strigare per stj. este fixat la suma de lei 180. depunându-se o garanție provizorie în bani numerar, ori hârtii garantate de Stat de 5%, după întreaga valoare a transportului.

Licitațiunea se face cu respectarea disp. art 89—110 din L. C. P. și normelor generale pentru ținerea licitațiunilor la administrațiunile publice, cu oferte închise și sigilate.

Termenul de transport este 30 de zile dela adjudecarea licitațiunii.

Caetul de sarcini se poate vedea în cursul orelor oficiale la Primăria comunei, biroul notarial.

Hălchiu, la 28 Aug. 1939.

Primar, Notar,

I. Nicolaus. N. Bărbat.

461 1—1

DE INCHIRIAT Vila Elena dela 1 Octomvrie 1939, strada Ing. Kertsch Nr. 23, compusă din un singur apartament modern cu etaj și subsol locuibil, garaj, parc și bazin de înot. Informațiuni str. Avram Iancu 43 Telefon 251. 457 2—2

Comisiunea

pentru examinarea litigiilor dintre biserica romano-catolică și Stat.

La începutul lunii Septembrie 1939 se va întruni la sediul Ministerului pentru minorități, comisiunea mixtă însărcinată cu examinarea tuturor litigiilor dintre Biserica romano-catolică din Transilvania și Stat în vederea unei soluțiuni transactionale.

Din comisiune fac parte, ca reprezentanți al Statului, d-nii: dr. Lucian Borcea, decan al baroului de Sibiu și dr. I. Garoiu, decan al baroului Brașov.

Din partea bisericii romano-catolice, a instituțiunilor ei și a Statului Ordinariatului episcopiei romano-catolice de Alba-Iulia, au fost desemnați d-nii: dr. Durcovici, vicarul arhiepiscopiei catolice din București și dr. Elemer Gyarfás, av. și președintele comitetului de direcție al statutului romano-catolic.

Secretar al comisiunii este d-l profesor universitar dr. Iacob Lazar.

Aviz

Potrivit normelor stabilite prin noul regim al portului armelor, permisele de port și posedat arme de apărare (model 5 și 6) se vizează anual, fără achitare de noi taxe în consecință, toți locuitorii din orașul și județul Brașov cari posed permise de port sau posedat arme eliberate de Prefectura județului Brașov — se vor prezenta la Prefectura județului — Biroul Armelor, aducând permisul de port sau posedat arme și un timbru de 8+1, ce se va aplica pe formularul cerere ce urmează a se completa de fiecare petiționar.

Viza se începe în ziua de 25 August și va continua până la 25 Septembrie 1939, termen care nu va mai fi prelungit.

Ne reprezentarea la viză permiselor de port și posedat arme, atrage după sine anularea permisului.

p. Prefect,

Comanescu.

p. Șeful Cancelariei,

444 2—3 Indescifrabl.

Cinematografe

„Astra“:

„JUCATORUL DE ȘAH“

Micheline Francey, Edmon-

de Guy, Bernard Lancret.

„Royal“:

De Jol 31 August

Succes mondial

„DEPARTE DE ȚARA“

cu Lulise Rainer

Se vorbește românește în film.

„Modern“:

De Jol 31 August

„Familia Judecătorului

Hardi“

cu Mikey Rooney

„Măinile lui Orloc“

cu Peter Lorre

Filmul emoțiilor tare

„Corso“: În locul Capitol.

Se redeschide Jol 7 Sept.

cu „Valsul Nemuritor“

cu Lulise Rainer

FOLGOASELE TELEFONULUI

sunt nenumărate

- * Vă informează rapid
- * Evitați singurătatea
- * Măriți deverul afacerilor D-vs.
- * Puteți vorbi în toate colțurile lumii

Abonați-vă la Telefon!

Cereți informații la:

Ofic. de Propagandă al

Telefoanelor

Str. I. I. C. Brătlanu 1

sau

Oficiului Telefonic

Str. Al. Vaida-Voevod.

AVIZ

Oficiul P.T.T. Brașov 1 aduce la cunoștința publicului că factorul poștal Pufu Constantia a demisionat pe ziua de 22 Iulie 1939

Dela această dată acest factor, nu mai are nimic comun cu poșta. 462 1—1

Se caută LUCRĂTOARE

curate, îndemânatică, cu imediată angajare la

HESS S. A.

456 2—4

„TALMUD“-ul

tradus în românește din vechea ebraică, cartea I și II de Dr. Romulus Damian, se găsește la autor, domiciliat în București VI, Str. Sf. Elefterle No. 8. Se expediază în provincie contra ramburs, dela 10 exemplare în sus. Costul unui exemplar este lei 20. Cartea I și II sunt împreună. Se primesc comenzi pentru cartea 3 a, costând un exemplar 35 lei. Nu se mai găsește la librării, nici la depozitarii de ziare.

În atențiunea părinților care au copii orbi.

În Așezământul pentru Ocrotirea copiilor orbi din Cluj, mai fiind locuri libere cu întreținerea pe cheltuiala Statului, se primesc pentru educație și învățământ pentru anul școlar 1939—1940 copii orbi (numai băieți) în etate de 7—12 ani. Ei trebuie să fie perfect sănătoși și educaabili. Cererile timbrate legal, însoțite de actul de naștere, certificatul de naționalitate, certificatul de paupertate (sărăcie) și certificatul medical, se trimt Așezământului pentru Ocrotirea Orbilor din Cluj, Calea Regele Carol II No. 25, până cel mai târziu la 1 Sept 1939.

RANITE

SACI DE MERINDE
HAINE DE VÂNT
Cele mai eficiente la

GUST

Voevodul Mihai Nr. 24

432

3—3

Cetiți și răspândiți

„GAZETA TRANSILVANIEI“

cel mai vechi ziar românesc

Obligativitatea instrucției de apărare pasivă

Legea A. A. T. (M. Of. Nr. 55/6. III.) art. 11, prevede obligativitatea de instrucție apărare pasivă 24 de ore pe an, pentru toți locuitorii țării între 7—60 ani.

Prefecții de județe și primarii orașelor au întocmit programele de instrucție A. P., după directivele date de M. A. N., iar cursurile vor începe în cursul lunii Septembrie a. c.

Populația țării este rugată a depune cel mai mare interes în a se instrui și deci să participe în număr cât mai mare la aceste cursuri, fiind în interesul ei.

Cni ce vor fi găsiți de către organele M. A. N. la 1 Septembrie 1940 că nu au asistat la 24 de ore de instrucție, vor fi sancționați conf. art. 63 din Legea A. T. T., adică 1—30 zile de închisoare sau dela 500—2000 lei amendă.

Secolul inconstanței

Până acum secolul al douăzeci-lea, a fost — afară de câteva excepții — plin de turburări, plin de echivoc, în toate atitudinile manifestate de marea parte a națiunilor — fie în treburile interne, fie în acele externe — și mai ales acest secol, care în curând va avea la activul său patru decenii, poate fi caracterizat ca secolul inconstanței.

Nu credem, că poate exista rațiune omenească, care să fi cuprins în sfera ei, posibilitatea unei înțelegeri între Germania național-socialistă și Rusia comunistă. Totuși această înțelegere, azi, e un fapt împlinit.

N'ar fi crezut nimeni, că Hitler, care ajunsese a fi divinizat de întreg poporul german creîndu-și drumul spre glorie prin a combate cu toate mijloacele posibile, doctrina comunistă, care găsea în Germania teren prielnic să dea mână prietenoasă tovarășului Stalin. Germanii care sunt un popor ce se adevăază cu ușurință ori cărei doctrine, dacă ea e pornită din mintea unui om care a început să albe puțină influență asupra unei populații, cât de mică, și aceasta datorită disciplinei prea severe ce o primesc, și care nu le permite să facă o logică cât de redusă, căci ar fi însemnând să vină în contradicție cu ordinul dat de cei mai mari, au primit cu supunere și acest pact.

Înainte de a veni Hitler la conducerea destinilor Germaniei, Reich-ul era un vast câmp prielnic a principiilor comuniste și Hamburgul era considerat după Moscova a doua capitală a sovietelor, unde Tellman, șeful comunistilor germani era tot atât de iubit și ascultat ca și Hitler azi.

Cât a fost în opoziție, Hitler a combătut sever doctrina comunistă și când a venit la putere a luat măsuri de extirpare din Germania a tot ce era comunist și pe conducătorii, i-a înfundat în bezna închisorilor sau i-a trimis să dea socoteală în lumea cealaltă. Datorită acestor măsuri, Hitler și ideologia național-socialistă, au fost prea slăviți și de popoare străine, căci a făcut, ca Moscova să renunțe la intensificarea propagandei comuniste în strelnătate.

Ca punct culminant, al propagandei anticomuniste, a fost trimțterea, așa zisilor, voluntari germani în Spania, pentru a lupta contra spaniolilor comunisti și a ajuta pe naționalistul Franco să ajungă unde este azi.

Incheindu-se pactul de neagresiune germano-sovietic, a rămas o lume întreagă consternată și chiar germanii — în primele clipe, căci după aceea s'au convins că rușii comunisti sunt cei mai buni prieteni ai lor — și nu s'a întârziat întrebarea firească, dacă Hitler a dus cu atâta înverșunare acțiunea anticomunistă și d-lui von

Ribbentrop i-a impus să bazeze politica sa externă pe o acțiune contra internaționalei comuniste, la care au aderat Italia, Ungaria și Japonia prin pactul anticomintern, a făcut-o din convingere sau din ambiție personală, pentru a fi acoperit de lauri victoriei.

Motivele ce l'au determinat pe d-l Hitler ca să trimită pe ministrul său de externe la Moscova sunt cunoscute, și un lucru e clar, că de azi înainte va fi alături de cel mai mare dușman al lui, Stalin. Ideologia periculoasă comunistă se împacă fără rezerve cu ideologia frumoașă a național-socialismului german de până acum și, știut este că această ideologie era și anti-jidovească, pe când comunismul este condus de jidani,

Din toată lumea Telegrafie fără fir în submarine.

Catastrofele submarinelor din ultimul timp au determinat pe tehnicieni să se ocupe mai intens de chestiunea dacă metodele actuale de salvare a echipajelor submarinelor sunt suficiente. Olandezul de Rep, conform știrilor olandeze, a descoperit un patent care înlesnește transmiterea de știri prin telegrafie fără fir și când submarinul se află sub apă. Până'n prezent s'a reușit să se transmită știri radiotelegrafice numai atunci când antena se află deasupra apei.

Un apaduct antic din nou în funcțiune

Acum 2000 de ani a fost construit la Athena un mare apaduct, care să transporte apa ce se aduna sub una din pietele acestui oraș. Archeologic s'a constatat că apaductul a încetat să mai funcționeze în anul 86 înainte Hristos. Acest apaduct este acum reparat și curățat și se crede că cel mai târziu în anul viitor va fi pus din nou în funcțiune.

Prima școală de ingineri din Europa

Din Praga (Ceps). — Prima școală de ingineri din Europa a fost organizată la Praga, pe la începutul secolului al 18-lea. Dovadă sunt documentele scrise de organizatorul acestui școli, Ing. K. J. Willenberg. Ing. Willenberg provenea dintr-o familie cehească și s'a specializat în inginerie în Franța. La înapoarea sa în patrie a început să predea lecții de matematică, geometrie și lucrările de fortificație nobilimii cehe. În anul 1717 el cere aprobarea de a deschide o școală tehnică, a probare ce i-a fost acordată de

atât în Moscova cât și în alte țări și atunci se mai pune o întrebare, dacă Hitler va renunța și la acțiunea anti-jidovească. Dacă pactul de neagresiune care este incompatibil cu ideologia național-socialistă, totuși s'a încheiat, atunci și acțiunea anti-jidovească probabil că va fi abandonată și ca atare ne vom aminti de Germania de înaintea venirii lui Hitler.

Din încheierea pactului de neagresiune germano-sovietic, cel ce are de câștigat mai întâi, este Rusia Sovietică, căci acest stat s'a născut prin revoluție și speră să vadă triumfând întreaga lui ideologie comunistă, printr'un eventual război, iar câștigul Germaniei este un mare semn de întrebare atât pentru moment, cât și pentru viitor.

Se desprinde și o învățătură din acest pact de neagresiune germano-sovietic, că este o enormă greșală să fi sclavul unei ideologii și să te sacrifici pentru o ideologie, căci toate ideologiile sunt trecătoare, căci dacă nu dau roadă la timpul prevăzut, sunt înlocuite cu alte apropiate sau chiar contrarii, deoarece toate ideologiile de oameni fiind făcute, ca oamenii sunt schimbătoare.

Cea mai bună și sănătoasă ideologie este dragostea de națiunea din care faci parte, pe care s'o servești fără șovăire, atât în timp de pace cât și în timp de război, făcând-o fericită și să te supui nevoilor ei care variază în timp și în spațiu.

Petre Janura.

impăratul Carol VI-lea, printr'un decret din 9 Noiembrie 1717. Școala a fost instalată provizoriu în casa particulară a lui Willenberg din cartierul Mala Strana, în apropiere de podul Carol al V-lea. În anul 1806 ea a fost ridicată la rangul de Institut Politehnic. A fost primul institut de acest gen din Europa Centrală. Cu mult mai târziu s'au înființat institute asemănătoare la Viena 1815, Nürnberg 1818. etc.

Informații

Ministerul Aerului și Marinei aduce la cunoștința întreprinderilor interesate că pot face comenzi de mașini și la Fabrica de Material de Protecție a Armatei din București, Câmpul Moșilor Nr. 19.

Asigurarea agricultorilor. Ministerul agriculturii acordă un viu interes necesității de a se adopta și la noi sistemul asigurării agricultorilor. În principal se stăruie asupra asigurării contra pagubelor produse de grindină.

În vederea acestui proiect, direcțiunea economică agricolă din Ministerul agriculturii adună datele pentru totalizarea pagubelor suferite de pomicultură, viticultură și celelalte culturi de pe urma grindinei, cum și a pagubelor rezultate din pierderea sau imbolnăvirea vitelor, spre a se vedea la cât se ridică riscurile anuale.

Rațiile fixate prin nouele cartele în Germania, sunt următoarele, pentru o persoană: Carne sau alimente preparate din carne, 700 grame pe săptămână de persoană; unt, untură, unt de lemn sau alte grăsimi 60 grame pe zi; zahăr, 280 grame pe săptămână; marmeladă, 110 grame pe săptămână; grîș, taplocă, paste făinoase 150 grame pe săptămână; cafea sau erzatzul de cafea 63 grame pe săptămână; ceai 20 grame pe lună; lapte, 200 centilitri pe zi.

Parlamentul Sovietic

nu va ratifica pactul de neagresiune cu Germania până ce nu se va soluționa în mod pașnic problema Danzigului.

Moscova, 29. — Corespondentul agenției „Reuter” transmite: Parlamentul Sovietic nu va ratifica luna aceasta pactul de neagresiune germano-sovietic.

În cercurile competente se crede că această jămânare a ratificării constituie o încercare intenționată de a răzbi pe d-l Hitler până ce se va fi ajuns la un plan de soluționare pe cale pașnică a chestiunii Danzigului.

Propunerile d-lui Hitler și răspunsul guvernului englez

LONDRA, 29. — Ședința Camerei Comunelor s'a deschis la ora 14.45.

D-l Chamberlain, luând cuvântul în mijlocul aclamațiilor întregii Camere, a declarat, între altele:

„Catastrofa nu ne-a atins încă. Totuși nu pot spune că primejdia s'ar fi micșorat în vreun fel oarecare.”

Referitor la propunerile d-lui Hitler, primul ministru Chamberlain a declarat că luni seara a fost remis d-lui Hitler răspunsul definitiv al Angliei la nota Cancelarului german.

Nu se va face o imediată publicare a acestor note schimbate între cele două guverne.

Primul ministru a adăugat: În răspunsul nostru am precizat că obligațiile marelui Britanii față de Polonia vor fi executate.”

„În ultima sa notă, continuă primul ministru, cancelarul Hitler s'a străduit să convingă guvernul englez despre dorința sa pentru o înțelegere anglo-germană, înțelegere completă și cu caracter durabil. Pe de altă parte nu ne-a lăsat nicio îndolăală asupra privirii sale cu privire la urgența rezolvării problemelor polono-germane.

Guvernul englez ar fi firește fericit să aibă prilejul de a discuta cu Germania diferite chestiuni a căror rezolvare ar fi cuprinsă într'un acord permanent. Totul depinde însă de modul în care pot fi tratate divergențele imediate dintre Germania și Polonia și de natura propunerilor în vederea rezolvării lor.

Guvernul englez socotește că o reglementare echitabilă a diferendelor polono-germane ar putea interveni prin liberă negociere și că această reglementare ar putea la rândul-i îngădui o reglementare mai generală care ar putea fi folositoare nu numai Europei, ci lumii întregi.

În clipa de față așteptăm răspunsul d-lui Hitler la ultima noastră comunicare. De felul acestui răspuns va depinde posibilitatea de a avea timpul spre a cerceta încă odată situația și a se pune în lucru nenumăratele forțe care lucrează pentru pace.

Primul ministru subînțind stadiul de pregătire al Angliei din toate punctele de vedere, spune că toate departamentele apărării naționale sunt gata pentru orice împrejurare.

Ce va face Italia

ROMA, 28. — Corespondentul agenției „Reuter” transmite: Ziua de Luni a trecut într'o atmosferă de neliniște, în așteptarea cunoașterii răspunsului dat de guvernul britanic d-lui Hitler.

Regele Italiei a părăsit reședința sa de odihnă, Santa Anna di Valderi, de lângă frontiera franceză, plecând cu o destinație necunoscută.

D. Mussolini și-a făcut Luni

dămneață apariția în balconul Palatului Veneția, fiind călduros ovaționat de mulțimea adunată în piață.

S'au luat măsurile pentru stângerea luminilor din Roma în caz de nevoie.

Se observă o completă lipsă de combativitate și de spirit războinic la Roma și din toate părțile se exprimă dorința de a se vedea salvată pacea.

Toate școlile din Berlin au fost închise

BERLIN, 28. — Toate școlile din Berlin au fost închise Luni, până la noui ordine.

Băncile germane și marile instituții de credit nu au luat încă nici o măsură pentru suspendarea plăților. Deponenții continuă să-și retragă sumele

depozitate.

Un apel al guvernului adresat țărănimii spune că nimeni să nu-și părăsească munca câmpului și să continue la strângerea recoltei căci acest lucru este vital pentru Germania.

Răspunsul Reichului la nota engleză

BERLIN, 29. — Din sursă autorizată se comunică: La ora 19 și 15, Fuehrerul a primit pe sir Neville Henderson, ambasadorul Marelui Britanii, în cabinetul de lucru dela Cancelariat.

Vizita ambasadorului a durat până la ora 19 și 40.

În cercurile politice se declară că d-l Hitler a remis lui sir Neville răspunsul la comunicarea britanică de Luni seara.

Răspunsul a fost dat în scris. Pe lângă textul scris Fuehrerul a dat și mai multe explicații verbale.

Franța a închis frontierele spre Germania

PARIS, 28. — Franța a închis frontierele spre Germania